

2023 年 11 月 6 日

## 汇丰进博特别报告： 海外企业继续看好中国市场 重点扩大供应链和提升数字化

\*\*\*超七成海外企业预计未来三年将加大中国供应链布局\*\*\*

\*\*\*供应链、技术和创新、数字化是海外企业前三大投资重点\*\*\*

汇丰今日发布为第六届中国国际进口博览会（“进博会”）特别定制的《海外企业看中国 2023》调查报告。报告显示，受中国疫后经济复苏的鼓舞，超过八成（87%）受访海外企业表示将拓展中国业务布局。中国的制造业优势、消费市场规模以及数字经济和可持续发展领域的机遇，是吸引海外企业加大布局的主要动力。

此次调查面向全球 16 个主要市场的 3300 多家企业进行，涵盖全球主要经济体，包括目前已在中国市场开展业务或计划开拓中国市场的企业。调查显示，海外企业将供应链、技术和创新、数字化能力和平台作为未来一年在中国市场的三大投资重点。此外，开辟新的产品线或升级现有产品线、全面提升可持续发展，以及增聘人手和提升员工技能等，也是受访企业的重点投资方向。

汇丰银行（中国）有限公司行长兼行政总裁王云峰表示：“在全球经济复杂多变的当下，通胀高企、增长乏力和供应链风险仍是海外企业普遍担忧的问题。而中国经济的持续复苏，其超大规模市场和深度整合的供应链等基本面优势，使得中国市场继续吸引着全球企业的关注。未来随着中国经济高质量发展的不断推进，尤其是新经济产业与低碳转型所释放的巨大潜力，更多全球企业将会从中国市场的增长机遇中获益。”

### 全球供应链中不可或缺的角色

报告显示，中国在全球供应链中仍保持核心地位，大多数受访海外企业对扩大中国供应链布局表现出积极态度。超七成（73%）受访企业预计未来三年将加大中国供应链布局，其中，四分之一的企业预计会大幅增加。东南亚企业对增加中国供应链尤其感兴趣，特别是印尼企业（92%）、越南企业（89%）和菲律宾企业（87%）。

值得一提的是，制造业企业对拓展中国供应链布局尤为积极，约四分之三（74%）的企业计划未来三年内增加在华供应链布局，其中食品和饮料业受访

企业的比例最高（86%）。此外，服务业、采矿及石油行业、建筑业以及批发和零售贸易等行业也都纷纷表示有此计划。

在加大中国供应链布局的同时，海外企业表示未来三年还将不断提升供应链管理，其中提升供应链流程的数字化是其首要计划。

## 新技术开发的理想市场

中国在技术领域的实力受到海外企业的认可。三分之一的受访企业认为中国在电子商务领域处于领先地位，另外，也有相近比例的受访企业认为中国在人工智能和机器学习领域、数字支付领域保持领先。

中国市场的规模也使其成为很多海外企业开发和测试新技术和新产品的理想市场，近四成（39%）受访海外企业表示，他们之所以选择中国作为新产品的推出地，是因为中国市场规模庞大，可以进行大规模推广。此外，超过八成（88%）受访企业表示，中国蓬勃发展的数字经济为他们开启了新的业务机遇。

## 绿色产业增长潜力巨大

中国近年来快速兴起的绿色产业也吸引了海外企业的关注。调查显示，受访企业普遍认为可再生能源（42%）、电动汽车（41%）和节能产品（40%）是中国绿色低碳转型进程中最具增长潜力的行业。法国企业则最看好可持续废物管理和清洁交通。

除了看好中国的绿色产业外，各受访企业也在积极推动其中国业务的可持续发展。超过一半（55%）的受访企业计划在中国市场提供更为绿色低碳的产品，另外，分别有近一半的企业计划提升其生产设施或办公楼的节能减排（49%）或提升自身运营的可持续发展（48%）。

具体到未来 12 个月内提供哪类绿色低碳产品，受访企业普遍表示侧重提供环保节能产品（52%）、可回收产品（45%）和使用可持续原材料的产品（44%）。美国和德国的受访企业则更倾向于对消费者行为的引导，通过提供激励促进消费者购买绿色产品和服务。

完 / 更多

### 媒体查询:

张 宁	(021) 38882419	harryzhang@hsbc.com.cn
朱燕燕	(021) 38882675	michellezhu@hsbc.com.cn
杨斯媛	(021) 38886226	stella.s.y.yang@hsbc.com.cn

**附注:**

**关于本次调查**

本次线上调查由汇丰委托 FTI Consulting 于 2023 年 9 月 8 日至 15 日进行，共访问了全球 3326 家目前已经或未来有计划与中国开展业务往来的企业。调查涵盖 16 个市场，包括：美国、加拿大、墨西哥、英国、法国、德国、阿联酋、马来西亚、新加坡、澳大利亚、越南、印度尼西亚、泰国、菲律宾、日本和韩国。

**汇丰银行（中国）有限公司**

汇丰银行（中国）有限公司作为首批本地注册的外资法人银行于 2007 年 4 月 2 日正式开业，由设于香港特别行政区的母行——香港上海汇丰银行有限公司全资拥有，其前身是香港上海汇丰银行有限公司的原中国内地分支机构。汇丰中国现有约 140 个网点，其总行设于上海浦东。

全文完